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Αναμφίβολα, όταν γίνεται αναφορά στη συμμετοχή και συνεισφορά των 
νησιών της Ελλάδας στην Επανάσταση του 1821, το μυαλό όλων ανακαλεί τις 
τρεις (3) πρωταγωνίστριες νήσους, την Ύδρα, τις Σπέτσες και τα Ψαρά.

Ωστόσο, αυτή η διαπίστωση δεν πρέπει να παραγνωρίζει ή να επισκιάζει 
τη συμμετοχή και άλλων νησιών. Στο μέτρο βέβαια της δυνατότητας κάθε 
νησιού ή των ευκαιριών που είχε ή, καλύτερα, αναλόγως της ρότας των 
γεγονότων στα οποία βρέθηκε. Για να έχουν κι αυτά να περηφανεύονται για 
τη συνεισφορά τους στον Αγώνα. 

Αξίζει εδώ να πούμε πως η ιστορία δεν είναι δίκαιη ως προς το ποια 
μοίρα και τύχη επιφυλάσσει για καθέναν. Και έχει ενδιαφέρον ότι από τα 
τρία νησιά που προαναφέρθηκαν, τα Ψαρά δεν συμπεριελήφθησαν στο 
αρχικό κράτος που προέκυψε με την απελευθέρωση. Έπρεπε να περιμένουν 
σχεδόν 100 χρόνια. Κι ακόμα, νησιά όπως η Σάμος, που από την πρώτη στιγμή 
ξεσηκώθηκαν, η Κάσος που βρέθηκε στη ρότα του Ιμπραήμ ή η Χίος, που η 
καταστροφή της έγινε ξεχωριστό διεθνές γεγονός την εποχή εκείνη, δεν 
ανταμείφθηκαν με την ελευθερία.

Ίσως πρέπει να προσθέσουμε στην άποψη, ότι η ιστορία δεν είναι 
πάντοτε δίκαιη, και το ότι μερικές φορές είμαστε δέσμιοι και της γεωγραφίας 
ή «αιχμάλωτοί της», όπως τιτλοφορείται κι ένα ενδιαφέρον βιβλίο του Tim 
Marshall.1

Κι έτσι, είμαστε εμείς εδώ, σαν το Καβάφη μπροστά στον Καισαρίωνα,2 
να «αποκαταστήσουμε» την ιστορία, και να φέρουμε στο προσκήνιο, είτε 
γνωστές είτε άγνωστες πτυχές της μικροϊστορίας μεν, αν την εντάξουμε στη 
μεγάλη ιστορία, αλλά που για καθένα νησί αποτελεί την ιστορία του. Και ως 
τέτοια, δεν μπορεί παρά να είναι μεγάλη.

Η Μύκονος λοιπόν και λόγω γεωγραφικής θέσης, θα ήταν αδύνατο να 
μείνει έξω από τη χορεία των γεγονότων. 

1  Tim Marshall, Αιχμάλωτοι της Γεωγραφίας, ΔΙΟΠΤΡΑ, Αθήνα 2019.
2  Κ. Π. Καβάφης, Τα Ποιήματα Α΄ (1897-1918), Ίκαρος, Φιλολογική Επιμέλεια Γ. Π. Σαββίδη, Αθήνα 1983, 
τόμ. Α΄, σ. 122.
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Εικόνα 1: Ο γεωγραφικός χάρτης της Ελλάδας

Στο κέντρο του Αιγαίου, τόσο στον άξονα Βορράς - Νότος όσο και 
Ανατολή - Δύση, βρέθηκε στη δίνη των γεγονότων, όχι γιατί δεν μπορούσε 
να τα αποφύγει, αλλά γιατί, όπως και στους άλλους Έλληνες, ωρίμασε και για 
τους Μυκονιάτες το αίτημα για ανεξαρτησία και μπήκαν κι αυτοί κάτω από 
τη σημαία της Ελευθερίας.

Ωστόσο, η μνήμη εκείνων των γεγονότων, τα οποία σχετίζονται με 
την επανάσταση, έχει διασωθεί, μάλιστα μέρος τους είναι κομμάτι και της 
κεντρικής και επίσημης ιστορίας. Υπάρχουν ωστόσο και πτυχές που δεν είναι 
ευρύτερα γνωστές και καθήκον εμάς σήμερα εδώ είναι να τις φωτίσουμε.

Από την άποψη της δομής λοιπόν, της σημερινής παρουσίασής μας, η 
συμμετοχή της Μυκόνου, χωρίζεται σε δύο περιόδους:

Α. Την περίοδο της προπαρασκευής, ήτοι, το διάστημα από το 1770 μέχρι 
το 1821, στο πλαίσιο των Ρωσοτουρκικών πολέμων, όπου η Μύκονος 
παίρνει ενεργό μέρος. Μάλιστα, εκτός από τους αφανείς Μυκονιάτες 
συμμετέχει κι ένας «επώνυμος», από θέση υψηλής ευθύνης στο Ρωσικό 
Ναυτικό. Είναι ο Αντώνης Ψαρός (του οποίου το όνομα φέρει δρόμος 
του νησιού σήμερα).

Β. Το β΄ μέρος της παρουσίασής μας αναφέρεται σε πιο γνωστά γεγονότα, 
που λαμβάνουν χώρα από το 1821 και μετά, και τα οποία έχουν ως 
πρωταγωνιστές και απλούς Μυκονιάτες, αλλά που η «αρχηγός» σκιάζει 
την παρουσία των αφανών και «κλέβει όλη τη δόξα». Είναι η Μαντώ και 
η δράση της.
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Κατά πολλούς, οι ρωσοτουρκικοί πόλεμοι και η σταθερή επιδίωξη της 
Ρωσίας να επεκτείνει την κυριαρχία της σε βάρος της οθωμανικής κυριαρχίας 
«συμπαρέσυρε» και την ελληνική υπόθεση της ανεξαρτησίας. Στην επιδίωξή 
της αυτή η Ρωσία ενθάρρυνε εξεγέρσεις στον ελλαδικό χώρο και με δική 
της, έστω και συμβολική πολεμική συμμετοχή. Από έναν τέτοιο πόλεμο της 
περιόδου 1769-1774, τα Ορλωφικά, όπως έχουν μείνει στην ιστορία, ξεκινά και 
η συμμετοχή της Μυκόνου στα δρώμενα.

Α΄ Φάση: Προπαρασκευή 1770 και μετά

Αναμφίβολα οι Ρωσοτουρκικοί πόλεμοι διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο 
στην προπαρασκευή των Ελλήνων για τον δικό τους απελευθερωτικό αγώνα.

Ακόμα κι αν δεχθούμε ότι οι επιδιώξεις των Ρώσων ήταν άκρως ιδιοτελείς 
και ουδόλως ενδιαφέρονταν για την ανεξαρτησία των ομοδόξων τους 
Ελλήνων, δεν παύει να ισχύει το λεγόμενο σχήμα, «ετερογονία των σκοπών». 
Ότι δηλαδή σε μία κοινή προσπάθεια που μπαίνουν δύο ή περισσότερα μέρη, 
καθένα μπορεί να συμμετέχει για διαφορετικούς λόγους και να εισπράξει δι-
αφορετικά αποτελέσματα.

Οι πόλεμοι αυτοί λειτουργούσαν ως αντιπερισπασμός στα νότια της 
Βαλκανικής, προκειμένου να διευκολύνονται οι Ρώσοι στην προσπάθεια 
επέκτασής τους σε βάρος της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, στα κοινά τους 
σύνορα, στον Βορρά.

Οι συγκρούσεις αυτές ξεκίνησαν πριν το 1770, αλλά με αρχή τον πόλεμο 
της περιόδου 1769-1774 οι Έλληνες αποκόμισαν αρκετά οφέλη, έστω κι αν 
πολλές περιοχές βίωσαν σκληρά αντίποινα από τους Τούρκους, όταν έφυγαν 
οι Ρώσοι.

Αυτό συνέβη και με τα γεγονότα που είναι γνωστά ως Ορλωφικά 1770-
1774, αλλά και εκείνα που σχετίζονται με τον Λάμπρο Κατσώνη και τα οποία 
κλείνουν με την συνθήκη του Ιασίου το 1792, όσο και με τον πόλεμο που 
ολοκληρώνεται το 1812.

Ακόμη πρέπει να πούμε ότι και η πλήρης ελληνική ανεξαρτησία του πρώτου 
Ελληνικού κράτους που σφραγίζεται με το πρωτόκολλο του Λονδίνου το 
1830, έγινε κατορθωτή χάρη στο άρθρο 10 της Συνθήκης της Αδριανούπολης, 
μεταξύ Ρώσων και Τούρκων, μετά από ακόμη έναν Ρωσοτουρκικό πόλεμο, 
αυτόν του 1829.

Ο σύγχρονος Τούρκος ιστορικός Σουκρού Ιλιτζάκ, του οποίου η 
διδακτορική διατριβή υποστηρίχθηκε στο Χάρβαρντ, και το θέμα της είναι 
«Το 1821 ως Οθωμανική εμπειρία»,3 υποστηρίζει ότι έστω κι αν δεν είχε αυτή 
3  «A Radical Rethinking of Empire: Ottoman State and Society during the Greek War of Independence 
(1821-1826)» [= Μία ριζοσπαστική αναθεώρηση της Αυτοκρατορίας: Οθωμανικό κράτος και κοινωνία στη 
διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης (1821-1826].
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την πρόθεση, αντικειμενικά, η Ρωσία έχει συμβάλει στην επίτευξη από την 
Ελλάδα της ανεξαρτησίας της.4

Ο Ρωσοτουρκικός πόλεμος των ετών 1769-1774, σφραγίζεται με την άκρως 
επωφελή για τους Έλληνες αλλά και άλλους υπόδουλους λαούς, συνθήκη του 
Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774). Στον πόλεμο αυτόν οι νησιώτες και ιδιαιτέρως οι 
Κυκλαδίτες εμπλέκονται άμεσα καθότι, ίσως δεν είναι γνωστό σε πολλούς, οι 
Ρώσοι εγκαθίδρυσαν για τέσσερα χρόνια δική τους κατοχή στο μεγαλύτερο 
μέρος των Κυκλάδων, με έδρα της κεντρικής διοίκησης τη Νάουσα της Πάρου.

Από εκείνη την εποχή ντοκουμέντο της παρουσίας των Ρώσων στη 
Μύκονο είναι το κτήριο του σημερινού δημαρχείου του νησιού. Κατά την 
τετραετία της Ρωσικής παρουσίας ήταν το διοικητήριο, η «καντζελαρία». 

Εικόνα 2: Μαρμάρινη επιγραφή που κοσμεί το σημερινό δημαρχείο της Μυκόνου

Μαζί με το εμβληματικό δημαρχείο και μοναδικό κεραμοσκεπές κτήριο 
του νησιού, απομεινάρι εκείνης της εποχής είναι και το εκκλησάκι μπροστά 
από το δημαρχείο, ναΐσκος που φέρει το όνομα του Αγίου Νικολάου. «Αϊ 
Νικολάκι της καδένας», είναι το όνομά του για τους ντόπιους.

Τους Μυκονιάτες, πολύ πριν τα γεγονότα του 1770, τους συνόδευε η φήμη 
της εξαιρετικής ναυτοσύνης. Αυτό μαρτυρείται, και από άλλες πηγές αλλά εδώ 
παραθέτουμε του επισκέπτη της Μυκόνου Γάλλου ιατρού και βοτανολόγου, 
Joseph Pitton de Tournefort. Ο Tournefort λοιπόν, στον οποίο οφείλουμε 
πλήθος πληροφοριών για το νησί και τους κατοίκους του, αφού διέμεινε στη 
Μύκονο δύο μήνες, γράφει το έτος 1700:
4  Eφημ. Καθημερινή της Κυριακής, 13-3-2021, σσ. 14-15.
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«Οι ναύτες της Μυκόνου φημίζονται ότι είναι οι πιο επιδέξιοι όλης της 
χώρας. Το νησί έχει τουλάχιστον 500 ναυτικούς. Υπολογίζουν στη Μύκονο 
περισσότερες από 100 βάρκες και, επιπλέον, 40-50 μεγάλα καΐκια για το εμπό-
ριο με την Τουρκία και τον Μοριά».5

Αλλά και αργότερα, την εποχή που τώρα εξετάζουμε, τη δεκαετία του 
1770, φαίνεται πως η Μύκονος είχε αξιόλογη παρουσία στα ναυτικά. Είχε 25 
πλοία χωρητικότητας 400 τόνων και άνω, όπως αναφέρεται στην Ιστορία του 
Ελληνικού Έθνους6.

Η Μύκονος, από ό,τι φαίνεται, είχε τις προϋποθέσεις να διαδραματίσει 
ρόλο στα επιχειρούμενα στο Αιγαίο από τη μοίρα του ρωσικού στόλου, που 
καθοδηγούνταν από τους αδερφούς Ορλώφ και τον ναύαρχο Σπυριδόφ.

Μαζί με τους Ρώσους σε θέση υψηλής ευθύνης ευρισκόταν και ο 
Μυκονιάτης Αντώνης Ψαρός. Ήταν γόνος επίσημου και εύπορου οίκου της 
Μυκόνου στην οποία είχε γεννηθεί το 1735.

Κάποια στιγμή βρέθηκε στη Ρωσία με δικό του πλοίο. Εκεί γνωρίστηκε με 
τους αδερφούς Ορλώφ, Αλέξιο και Θεόδωρο. Και όταν η Αικατερίνη η Β΄ (1764-
1796) αποφάσισε να κηρύξει πόλεμο στην Τουρκία διορίστηκε πλοηγός στη 
ναυαρχίδα μοίρας του ρωσικού στόλου, υπό τον ναύαρχο Γρηγόριο Σπυριδόφ.

Στα γεγονότα που σχετίζονται με τα Ορλωφικά στις Ελληνικές θάλασσες, 
ο Ψαρός ενήργησε, ώστε όλοι οι πλοηγοί των ρωσικών πλοίων να είναι 
Μυκονιάτες.

Οι Ρώσοι μετά την αποτυχία τους να ξεσηκώσουν την Πελοπόννησο και 
να κυριεύσουν τον Μυστρά, αναζήτησαν στη θάλασσα κάποια επιτυχία. Η 
επιτυχία αυτή ήρθε στις 24 Ιουνίου/5 Ιουλίου 1770. Στη ναυμαχία στον Τσεσμέ, 
στα παράλια της Μικράς Ασίας, ο ρωσικός στόλος, ανάμεσά του κι ένα μυκο-
νιάτικο πυρπολικό υπό τον λοχαγό Ιλίν, νίκησε κατά κράτος τον Τουρκικό 
στόλο.

Το γεγονός αυτό ήταν πρωτοφανές, καθότι ήττα στις θάλασσες οι 
Τούρκοι είχαν να ζήσουν δύο αιώνες ακριβώς. Από τη ναυμαχία της 
Ναυπάκτου το 1571, όπου ο ενωμένος Ευρωπαϊκός στόλος, υπό τον Αυστριακό 
Δον Ζουάν, καταναυμάχησε τον τουρκικό. Η νίκη αυτή άλλαξε τα μέχρι τότε 
δεδομένα στο Αιγαίο και επέτρεψε στους Ρώσους να εγκαθιδρύσουν την δική 
τους κυριαρχία σε 19 νησιά των Κυκλάδων. Η συμβολή των Μυκονιατών 
στην νικηφόρα έκβαση της ναυμαχίας και των οποίων η συμμετοχή ήταν 
πολυάριθμη, όπως αποδεικνύεται από τα παρακάτω, υπήρξε καθοριστική.

Ας δούμε πώς ο Τρύφων Ευαγγελίδης στο βιβλίο Η Μύκονος, Ιστορία της 
νήσου από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθ’ ημάς,7 περιγράφει τα 
5  Joseph Pitton de Tournefort, Ταξίδι στην Κρήτη και τις νήσους του Αρχιπελάγους 1700-1702, Μετ 
φραση Μυρτώ και Μάκης Απέργης, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2003, σ. 308.
6  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 2009, τόμος ΙΑ΄, σ. 224.
7  Τρύφων Ευαγγελίδης, Η Μύκονος, ήτοι ιστορία της νήσου από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των 
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γεγονότα περί την ναυμαχία του Τσεσμέ και ό,τι ακολούθησε. Η πληροφο-
ρία αυτή δεν αμφισβητείται, γιατί στηρίζεται σε μαρτυρία ανθρώπου που είχε 
συμμετάσχει στη ναυμαχία στον Τσεσμέ. Περιέχεται στο βιβλίο του Δημητρί-
ου Ειρηνίδη το οποίο εκδόθηκε το 1877.

Εικόνα 3: Απόσπασμα από το βιβλίο του Τρ. Ευαγγελίδη, Η Μύκονος, ήτοι ιστορία της νήσου από των 
αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθ’ ημάς, 1910.

Από το ίδιο βιβλίο αντλείται και το ακόλουθο περιστατικό το οποίο 
μεταφέρεται εδώ από το βιβλίο Παραμιλητά, τόμος Ζ, του Μυκονιάτη 
συγγραφέα Παναγιώτη Κουσαθανά.8

καθ’ ημάς, Αθήναι 1914, σ. 226. Στο εξής: Ευαγγελίδης.
8  Κουσαθανάς Παναγιώτης, Παραμιλητά, Τόμος Ζ΄, Ίνδικτος, Αθήνα 2019, σσ. 35, 75.



139Η συμμετοχή της Μυκόνου στον Αγώνα για την ανεξαρτησία - Μαντώ Μαυρογένους

Εικόνα 4: Απόσπασμα από το βιβλίο του Τρ. Ευαγγελίδη, 
Η Μύκονος, ήτοι ιστορία της νήσου από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθ’ ημάς, 1910.

Μετά την ναυμαχία στον Τσεσμέ οι Ρώσοι επιβάλλουν, όπως είπαμε 
ήδη, την παρουσία τους στο Αιγαίο και υπάγουν 19 νησιά των Κυκλάδων 
σε καθεστώς δικής τους κυριαρχίας. Με κέντρο διοίκησης και στρατιωτικό 
ορμητήριο την Νάουσα της Πάρου, για μία τετραετία διευθύνουν τα πράγματα 
στο Αιγαίο.

Όπως προείπαμε, το κτήριο του σημερινού δημαρχείου έρχεται από 
εκείνη την περίοδο.

Ο Αντώνιος Ψαρός αναβαθμίζεται στην ιεραρχία της Ρωσικής εξουσίας, 
γίνεται στρατηγός και επίτροπος.

Και στον επόμενο Ρωσοτουρκικό πόλεμο του 1796-1992, όταν 
πρωταγωνιστεί ο Λάμπρος Κατσώνης, εκλεκτός της Μεγάλης Αικατερίνης, 
αν και υπήρχε δυσπιστία για τις προθέσεις των Ρώσων, υπήρξε συμμετοχή 
Μυκονιατών. Ας σημειωθεί ότι ο Κατσώνης ενισχύθηκε οικονομικά από 
τον Μυκονιάτη Νικόλαο Μαυρογένη, τον πατέρα της Μαντώς, ο οποίος 
δημιούργησε μεγάλη περιουσία στην Τεργέστη. Βέβαια με τη συνθήκη του 
Ιασίου του 1992 τερματίζεται και αυτή η επιχείρηση. 
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Σύντομη αποτίμηση:

Οι Ρωσοτουρκικοί πόλεμοι μικρό αποτέλεσμα είχαν ως προς την αλλαγή 
της κατάστασης για τους υπόδουλους.

Μπορεί να επιβεβαιώνεται κι εδώ η μεταγενέστερη σολωμική ρήση: «Λαέ 
ευκολόπιστε και πάντα προδομένε».

Ωστόσο, με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή του 1774 διανοίχτηκαν 
νέες δυνατότητες για την απρόσκοπτη ναυσιπλοΐα των Ελλήνων, με την 
ύψωση Ρωσικής σημαίας στα πλοία τους.

Το πιο σημαντικό όφελος αυτής της εμπειρίας, στην οποία συμμετείχαν 
όπως είδαμε και οι Μυκονιάτες, ήταν ότι τονώθηκε το εθνικό αίσθημα και 
μετατράπηκε σε πεποίθηση ότι οι Έλληνες αποτελούν ξεχωριστή οντότητα, 
όχι μόνο θρησκευτική, στο πλαίσιο της Οθωμανικής αυτοκρατορίας αλλά και 
ξεχωριστό έθνος.

Β΄ Φάση: Μετά την εξέγερση του 1821

Η Μύκονος θα δηλώσει παρούσα και στις εξελίξεις που σχετίζονται με τα 
γεγονότα – πράξεις του πολέμου της ανεξαρτησίας, αρχής γενομένης με το 
1821.

Όπως γράφει χαρακτηριστικά ο Μυκονιάτης συγγραφέας Παναγιώτης 
Κουσαθανάς:

«Οι Μυκονιάτες, άλλωστε, δεν χρειάζονται και μεγάλες προτροπές για 
να πάρουν φωτιά. Έντονη ναυτική-εμπορική και ιδιότυπη κουρσάρικη ζωή 
εκατοντάδων ετών τους είχε ψήσει, τους είχε δυναμώσει και είχαν μέσα τους 
όλες τις καταβολές που ήταν αναγκαίες για το μεγάλο τόλμημα».

Και όντως:
Ο Γάλλος φιλέλληνας Maxime Raybaud, στο έργο του Mémoires sur la 

guerre actuelle des Grecs,9 αφού επισκέφτηκε τη Μύκονο αυτή την εποχή, λέει 
ότι μετά την Ύδρα, τις Σπέτσες και τα Ψαρά, η Μύκονος υπήρξε μεταξύ των 
νήσων των οποίων οι κάτοικοι ασχολούνταν με τη ναυτιλία.10

Γι’ αυτό λοιπόν, πλησιάζοντας προς τις παραμονές της εξέγερσης, τα 
στοιχεία που είναι διαθέσιμα μαρτυρούν μια ανάπτυξη σε πλοία και εξοπλι-
σμούς.

Βάσει εκτιμήσεων του Pouqueville, στο έργο του Voyage de la Grèce, που 
επισκέφθηκε τη Μύκονο το 1813, η Μύκονος εμφανίζεται να έχει 22 πλοία 
χωρητικότητας 3.300 τόνων, με 450 άτομα πλήρωμα και 132 κανόνια.

9  Maxime Raybaud, Mémoires sur la guerre actuelle des Grecs, Paris 1825.
10  Ευαγγελίδης, σ. 225.
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Ο ακόλουθος πίνακας μας καθοδηγεί και στη συγκριτική εικόνα (εικόνα 
5), σχετικά με τις δυνατότητες των νησιών ή των ναυτικών παράκτιων πόλε-
ων.

Εικόνα 5: Ο πίνακας περιλαμβάνεται στο βιβλίο του Τρ. Ευαγγελίδη 
Η Μύκονος, ήτοι ιστορία της νήσου από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθ’ ημάς.

Τις δυνατότητες της Μυκόνου επιβεβαιώνει ο Σπυρίδων Τρικούπης στην 
Ιστορία της Ελληνικής Eπαναστάσεως, όπου γράφει χαρακτηριστικά: «Εκτός 
των τριών ναυτικών νήσων είχον και άλλαι συναποστήσασαι ολίγα πλοία, 
όπως η Κάσσος και η Μύκονος».

Από έμμεσες πληροφορίες συνάγουμε ότι η Φιλική Εταιρεία είχε μυήσει 
Μυκονιάτες ως μέλη της και το ίδιο είχε συμβεί και με τη Μαντώ, η οποία 
αφήνει την Τήνο στην οποία διέμενε, στο πρώτο έτος του πολέμου, και 
μεταβαίνει στη Μύκονο.

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης μετά την προκήρυξή του τον Φεβρουάριο του 
1821, από τις ηγεμονίες καλεί Τηνιακούς και Μυκονίους να ανταποκριθούν 
στο κάλεσμα του Αγώνα.

Στις 3 Απριλίου 1821 οι Σπετσιώτες παραγγέλνουν σε Τηνιακούς και 
Μυκονιάτες παρασκευή (προετοιμασία) για την Επανάσταση.

Οι Μυκονιάτες ανταποκρίθηκαν ταχύτατα και αρμάτωσαν τέσσερα πλοία 
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με πλήρη εξοπλισμό (κανόνια, ψιλά άρματα) προκειμένου να ενωθούν με 
τον Ελληνικό στόλο: «κατά του Αγαρηνού Οσμανού» (διασώζονται ονόματα 
πλοίων και πλοιοκτητών).

Η σημαία της επανάστασης υψώνεται στη Μύκονο.
«Εν Τήνω και εν Μυκόνω υψώθη της Ελευθερίας υφ’ ενός Ιερομονάχου 

(του Νεοφύτου Καρύστου) του μετέπειτα Εξάρχου στο Αιγαίο Πέλαγος.
Είναι πάρα πολλά τα διασωζόμενα ονόματα Μυκονιατών που 

πρωταγωνίστησαν στα κορυφαία γεγονότα του Αγώνα. Ανάμεσά τους, του 
Ιερολοχίτη Ιερώνυμου Μπάου και του Ζωρζή Μπερνή, δεξί χέρι του Κανάρη 
στην πυρπόληση της τουρκικής ναυαρχίδας.

Οι Μυκονιάτες δεν συμμετείχαν μόνο στον υγρό στίβο του πολέμου, 
στις θάλασσες. Παίρνουν μέρος στους καινούριους θεσμούς, όπως οι 
εθνοσυνελεύσεις. Οι Μυκονιάτες εκπροσωπούνται στις εθνοσυνελεύσεις 
Επιδαύρου, Άστρους, Τροιζήνας, Άργους από πληρεξουσίους (παραστάτες) 
τα ονόματα των οποίων είναι Γεώργιος Ι. Γρυπάρης, Δημήτριος Καμπάνης, 
Πέτρος Μαυρογένης.

Δεν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία ότι η Μύκονος συμμετείχε στα 
γεγονότα του πολέμου της ανεξαρτησίας με όλο το είναι της ψυχικά, με το 
όλο το έχειν της οικονομικά.

Το παρακάτω κείμενο το επιβεβαιώνει. Πρόκειται για υπόμνημα του 
Γεωργίου Γρυπάρη, του 1843.

Εικόνα 6: Απόσπασμα από το βιβλίο Παραμιλητά, τόμος Ζ΄, του Π. Κουσαθανά.



143Η συμμετοχή της Μυκόνου στον Αγώνα για την ανεξαρτησία - Μαντώ Μαυρογένους

Αφήνουμε τελευταίο ένα σημαντικό κεφάλαιο στην υπόθεση της συμμετοχής 
της Μυκόνου στην Επανάσταση του 1821. Είναι το κεφάλαιο Μαντώ Μαυρογένους. 
Είναι ένας άνθρωπος που έδωσε τα πάντα για την ανεξαρτησία της Ελλάδας και την 
ελευθερία των Ελλήνων:

Χρήματα, προσωπική συμμετοχή, εξοπλισμό πλοίων, αμοιβή προσωπικού, 
παρακίνηση Ευρωπαίων να συνδράμουν τον τιτάνιο αγώνα των Ελλήνων. Και 
δυστυχώς η κατάληξη, το τέλος, να μην της αναγνωρισθεί καμία σχεδόν ανταμοιβή 
και να έχει έναν άδοξο και επώδυνο θάνατο σε πολύ πρόωρη ηλικία. Το παράδειγμά 
της είναι πολλαπλώς διδακτικό. Αφ’ ενός για την ανιδιοτελή συνεισφορά της που 
αγγίζει τα όρια της θυσίας και αφ’ ετέρου για την αγνωμοσύνη της πολιτείας προς 
εκείνη που έδωσε τα πάντα για την πατρίδα.

Βεβαίως έχει επαναληφθεί και με άλλους αγωνιστές της Επανάστασης. Η 
περίπτωση όμως της Μαντώς είναι ξεχωριστή.

Γι’ αυτό θα κλείσουμε με την παράθεση κειμένων  στα οποία μιλάει η ίδια. Με 
δυο επιστολές, η Μαντώ απευθύνεται στις γυναίκες της Γαλλίας (εικόνες 8 και 9) και 
της Αγγλίας (εικόνα 10) και τις παρακαλεί να βοηθήσουν την πατρίδα της.

Είναι τεράστια η συνεισφορά της στη γιγάντωση του κινήματος του 
φιλελληνισμού που φλόγισε τις καρδιές των Ευρωπαίων. Γιατί και ο φιλελληνισμός 
ήταν και αυτός ένα όπλο τεράστιας ισχύος για τη θετική έκβαση του Αγώνα. 

Εικόνα 7: Το πορτρέτο της «Ηρωίδας της Μυκόνου» Διαμάντως Μαυρογένους, 
έργο του Adam Friedel, Λονδίνο – Παρίσι, 1829.
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Το άλλο κείμενο (εικόνα 11)  είναι η επιστολή της προς τον κυβερνήτη 
Ιωάννη Καποδίστρια, με την οποία δεν ζητεί παρά την ελάχιστη βοήθεια και 
ως αναγνώριση των υπηρεσιών της αλλά και για να μπορέσει να ζήσει.

Αυτή που ξόδεψε μια τεράστια περιουσία για τον Αγώνα χωρίς 
υστεροβουλία και χωρίς δεύτερες σκέψεις. Και παράλληλα λαμβάνουμε και 
μια εικόνα για το εύρος της συμμετοχής της στον Αγώνα. Τόσο οικονομικά, 
όσο και με την αυτοπρόσωπη συμμετοχή της στα πεδία των μαχών.

Εικόνες 8 και 9: Η επιστολή της Μαντώς στις κυρίες του Παρισιού.
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Εικόνα 10: Η επιστολή της Μαντώς στις κυρίες της Αγγλίας.
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Εικόνα 11 : Η επιστολή της Μαντώς προς τον κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια.

Τη στάση της απέναντι στον Αγώνα δεν την ερμηνεύει τίποτε περισσότερο 
και πιο εύστοχα από τα λόγια της που συνοδεύουν την προτομή της στη 
Μύκονο:

«Η αγάπη της πατρίδος μου, η πίστις εις την θρησκείαν μου, η δίψα της 
εκδικήσεως εξήρε την ψυχήν μου και μου ενέσπειραν τον πόθον των μαχών».
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